
          

 

 

 

           

     



               

                        

 

 

             



Rifacciamo i calcoli con la forma polare :  

                                                 _                                 _ 
Dati      :     R = 10 [Ω]           Zc = 2 [Ω] e j90°           I = √22 + 32 * e jartan(3/2) ≈ 3,6 [A] e j56° 

                                           _                                                                                                            

 Ricavo :                 ZRC = 10 – j2 ≈ 10,2 [Ω] e -j11°         
 
                           _       _   _ 
da cui                 VG = I * ZRC  = 3,6 [A] e j56° * 10,2 [Ω] e -j11°  = 36,7 [V] e j45°          forma polare 
                                           _ 
                                           VG = 36,7 cos(45°) + j36,7 sin(45°) =26 + j26 [V]                          forma  cartesiana 
 
                            _      _      
                            VR = I * R  = 3,6 [A] e j56° * 10 [Ω]   = 36 [V] e j56°                                           forma polare 
                                       _ 
                            VR = 36 cos(56°) + j36 sin(56°) =20 + j30 [V]                                forma  cartesiana 
 
                                       _     _   _ 
                            VC = I * ZC  = 3,6 [A] e j56° * 2 [Ω] e –j90°  = 7,2 [V] e -j34°                           forma polare 
                                            _ 
                            VC = 7,2 cos(-34°) + j7,2 sin(-34°) =6 - j4 [V]                                forma  cartesiana 
  
Come si vede i risultati coincidono ! 
 
     GRAFICI   VETTORIALI   NEL  PIANO  DI  GAUSS 

     
                                                                                                                                                       _      _ 
Dal grafico e dalle espressioni delle tensioni in forma polare si vede come i vettori VR e VC siano in quadratura e come 
                                                                      _       _      _ 
sia rispettata la 2° Legge di Kirchhoff ( VG = VR + VC),  ma IN FORMA VETTORIALE ! 



       
 
 
 

                            

         
 



         
       IN FORMA POLARE :  
 
 _ 
 Vg = √202 + 402 e jartan( 40/20) = 47 [V] e +j63° 

 

 _ 
 IR = √0,22 + 0,42 e +j artan(0,4/0,2) = 0,45 [A] e +j63° 

 
 _ 
 IC = √82 + 42 e -jartan(4/8) = 9 [A] e –j27°  >>>>>> 9 [A] e +j153°    [la funzione artan ha periodo 180°]  
                                                                                                                                                             _ 
bisogna prendere l’angolo supplementare , +153°, perché nel Condensatore la corrente Ic è in 
                                                      _ 
 anticipo di 90° sulla tensione V ( che ha un angolo di fase di 63°) 
                                              _ 
E infine la corrente totale I  erogata dal Generatore : 
 
| I | =  √7,82 + 4,42  ≈ 9 [A]                           Fase (I) = artan ( - 4,4 / 7,8 ) ≈ - 29°  >>>>  +151° 
 
 _ 
 I ≈ 9 [A] e +j151°        
 

 
 
 
 
 



 
                                                            GRAFICI  VETTORIALI  
 

 
 
               DOVE  :        δ = 63°               β = 153°              α = 151°           φ = 88°   
   
 
 
 

 
 
 
 



 
Ora possiamo ricalcolare, in  un altro modo, la corrente  erogata dal Generatore :       
    _ 
[   I ≈ 9 [A] e +j151°   ]   
  
 

Calcoliamoci  prima l’ impedenza del parallelo :    
  
                  _ 
  _       R * Zc       R * 1/jωC           100 * (-j5)   
  Zp = -----_--- = ------------------ = --------------- =                                                                          
          R + Zc        R + 1/jωC           100 + (-j5) 
 
 
           - j500                 500 e –j90°                                              500 e –j90° 

       = ------------- = ---------------------------------- = ----------------- = 5 [Ω] e –j87° 
            100 – j5       √1002 + 52 * e jartan (-5/100)           100,1 e -j3°    

 

 

da cui :    
 
                 _     _       _           47 [V] e +j63° 
                I = Vg / Zp = ------------------ ≈ 9,4 [A] e +j150°      
                                          5 [Ω] e –j87° 

 

 

 

 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
     
 
 
 
         
                                                                                      


